



我市十个“全面改薄”县,已竣工学校 1696 所,竣工率为 96%
购置课桌凳 234950 套,计算机、教学仪器设备等 178930 台件套——

“全面改薄”,晒出漂亮“成绩单”

□本报记者 王秀云 通讯员 王丙双



移民小学升国旗(资料图片) 本报记者 陆 骞 摄

窗明几净的教室 让农村学校“换新颜”

蓬勃开展的“全面改薄”工程,不仅缩小了义务教育学校校际、城乡之间的办学差距,也让学校管理水平和教育教学质量有了明显提高,促进了全市义务教育优质均衡发展。就单列 2017 年来说,我市“全面改薄”省定任务 940 所学校,我市根据实际工作情况,列入 2017 年度省十件民生实事“全面改薄”项目学校 1156 所,其中只有校舍类项目学校 308 所,只有装备类项目学校 675 所,既有校舍类又有装备类的学校 173 所。计划投入资金 39156.7 万元。

到目前,校舍类项目学校开工 480 所,开工率 99.6%,竣工 262 所;装备类学校总数 848 所,其中处于审批阶段的 80 所,招标采购阶段的 267 所,送货到校的 187 所,验收阶段的 314 所,设备类购置完成率 37%(设备到校验收才算完成)。学校完成数 454 所(学校完成数是指校舍类完工、设备类入校验收),学校完成率 39.7%。

崭新的校舍和课桌凳,窗明几净的教室,“全面改薄”让农村学校“换新颜”。

下一步目标已定 将“全面改薄”进行到底

走进“全面改薄”学校,教室里,操场上,孩子们张张笑脸,诠释着“全面改薄”带来的喜悦。

学校环境变美了,办学条件更加优质,家门口有优质教育资源,原先流失的生源也开始回流,家长都主动将在外校上学的孩子转回家门口来就读了。

谈及今后的发展,我市提出,下一步要把“全面改薄”作为教育脱贫攻坚的重要内容 and 重要抓手,不断改善贫困地区中小学校办学条件,努力办好人民满意的教育。各县要统筹资源、科学调配,大力压缩财政性一般支出,确保县级调配资金按照要求足额落实到位。同时,督促各县对照年初计划,倒排推进工期,实行销号管理,完成一项销号一个,确保项目建设按计划节点推进。

为使一项项工程,一件件实事落地有声,我市要求所有改薄县建立完善“一把手负总责、分管领导亲自抓、牵头单位具体抓”的教育项目管理责任体系和“县级领导联项目”工作机制,并统筹协调发改、国土、住建、财政等相关职能部门,建立“绿色通道”,采取“一站式”办公和“直通车”形式,简化审批程序,提高办事效率,积极落实相关优惠政策,减免工程建设的相关费用,形成工作推进的强大合力。②7

一组数字见证农村校舍的蝶变。

从 2014 年至 2017 年 8 月底,我市十个“全面改薄”已投入资金 220010 万元,项目实施覆盖学校

1830 所,其中小学 1225 所,教学点 373 所,初中 232 所;覆盖学生 547479 人。开工 1892 所学校,1696 所学校已竣工,校园校舍开工率为 107%,竣工

率为 96%。购置课桌凳 234950 套,计算机、教学仪器设备等 178930 台件套。设施设备购置完成率为 93.8%。

如今,走进农村学校,

你再也看不到破旧的校舍了,学生们再也不用挤在一起上课了,而是一幢幢漂亮的教学楼拔地而起,一间间宽敞明亮的教室传出琅琅书声。

五年内,2658 所学校要“全面改薄”

“全面改薄”,是从 2014 年起国家要用 3—5 年的时间计划投入 1750 亿元全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件。我市及各县按照国家 and 河南省的有关要求,积极行动,迅速制定了“全

面改薄”五年规划(2014—2018),并定出了镇平县、淅川县、新野县、内乡县、社旗县、南召县、西峡县、方城县、桐柏县、唐河县等 10 个“全面改薄”的总体资金额度。

经过全面排查,列出了

2658 所“全面改薄”学校,可以说占 10 个改薄县义务教育学校总数的 90.5%(10 个县的义务教育学校总数为 2937 所)。其中小学 1984 所,小学教学点 424 所,初级中学 244 所,九年一贯制学校 3 所,完全中学

1 所,特殊教育学校 2 所。设施设备图书 2856000 册,规划计算机数 27323 台,207223 套课桌凳,78671 张单人学生用床。

蓝图已定,这项幸福农村娃,温暖百姓心的民生工程迅速启动。

到 2017 年 8 月底,已有 1696 所学校竣工

“项目一经下达,为保证项目按时开工,各县积极行动,多方努力,做前期准备工作。”市教育局有关人士介绍,我市的“全面改薄”工程建设,严格实行项目法人责任制、工程监理制和合同管理制,而且始终把工程质量摆在首要位置,坚持用台账记录“全面改薄”工作的过程,用“双月报”掌握进度,坚持每个季度召开一次“全面改薄”工作形势分析

会,组成工作组检查校舍建设进度、教学仪器和器材购置情况等,较好地推进了“全面改薄”工作。

五年规划进展,令人欣慰。

——到 2017 年 8 月底,我市 10 个“全面改薄”已投入资金 220010 万元,项目实施覆盖学校 1830 所,其中小学 1225 所,教学点 373 所,初中 232 所;覆盖学生 547479 人,其中小学 342363 人,教

学点 31719 人,初中 173397 人。五年规划完成情况在全省排名靠前。

——1892 所学校开工建设,目前已有 1696 所学校竣工,校舍建设 1251304 平方米,室外运动场 1455394 平方米,围墙 74554 米,护坎坡 87167 立方米。校园校舍开工率为 107%,竣工率为 96%。

——设施设备购置完成项目 1672 所学校,购置

生活设施 93360 台件套,图书 1797053 册,数字教育资源 29290GB,课桌凳 234950 套,计算机、教学仪器设备等 178930 台件套。设施设备购置完成率为 93.8%。

“全面改薄”惠及的学校及教学点内,新建的学生餐厅、完善的功能教室、多元的校园文化让学校补齐了办学条件的“短板”,摘掉了“农村”“落后”的标签……

